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OLDATOK OSSZETETELENEK MEGHATAROZASA

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

1. dbra. A koncentrdlt sosav

A sésav a hidrogén-klorid (HCl) vizes oldata. A laboratériumi munka soran az egyik
legtobbszor hasznalt oldat a kiillénb6z6 toménységben alkalmazott sdsav.

A kereskedelmi forgalomban a koncentrdlt sésav (cc. HCl) 37 tomegszazalékos és 20 °C
hémérsékleten 1,18 g/cm3 slrliségli oldata kaphaté. A cc. HCI erésen parolgd, szurés szagu
szintelen, vagy sargds szin( folyadék, amely vizzel korlatlanul elegyedik. A koncentralt sésav
levegdén "flistdlog”, mert az oldatbdl tdvozé HCI a leveg6 nedvességtartalmaban oldodik és
kodot képez. Mivel a cc. HCI erésen parolog, ezért hasznalat kozben a téménysége csokken.
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2. dbra. A koncentrdlt sosav veszélyességi szimbolumaj!

Milyen modszerrel lehet meghatarozni a haszndlat utan az tivegben marado sésav tényleges
tomegszazalékos 0sszetételét? Hogyan lehet kiszamolni a sirlségbdl és a tomegszazalékos
Osszetételbdél az anyagmennyiség-koncentraciot, a tomegkoncentraciot és Raoult-
toménységet?

fgérjik, hogy segiteni fogjuk a tanulasat, ezért a tananyagot kisebb részekre bontottuk,
o0sszefoglalast és onellenérzé kérdéseket, feladatokat is készitettiink. Hasznos tanacsokat a
"Tanulasiranyitéban” taldl. Reméljiik, hogy felkésziilését eredményesen tudjuk tamogatni.

SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

OLDATOK

1. Az oldatok fogalma:

Az oldatok homogén, tobbkomponensd, folyékony halmazallapoti rendszerek. Olddszerbdl
és oldott anyagokbél allnak. Az oldészer folyékony halmazallapotl, az oldott anyag lehet
légneml, folyékony és szilard anyag is.

' http://www.sulinet.hu/tart/fcikk/Kidu/0/33233/1 (2010. 08. 02.)
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3. dbra. A laboratoriumban hasznalt oldatok?

2. Az oldatok 6sszetétel egységei

1.1. feladat

A feladat eredményét a "Tanulasiranyit6" végén a "Megoldasok” részben taldlja.

Az el6zetes tanulmanyai alapjan az oldatok 6sszetétel egységeirdl tanultakat foglalja 6ssze a
koévetkezé tablazatban! Toltse ki a tablazat tres cellait!

Osszetételegység neve

Képlete

Jelentése

Tomegszazalék

Térfogatszazalék

Mdélszazalék

Toémegkoncentracié

Anyagmennyiség-koncentrcié

Raoult-koncentricié

2 http://www.transdynamics.ca/Lab_Liquids_b.jpg&imgrefurl=http://www.transdynamics.ca/&usg (2010. 08. 02.)
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3. Az oldatok 6sszetételének meghatarozasa megadott adatok alapjan

A feladatok eredményeit a "Tanulasiranyit6" végén a "Megoldasok” részben taldlja.

1.2. feladat

Az erdsen higroszkdépos (vizmegkotd) koncentralt kénsav pontos tomegszazalékos
Osszetételét sdrlségmérés utan a megfelel6 wH;S04)% - p tablazat segitségével
hatdrozhatjuk meg. llyen tablazatot talalunk példaul a Négyjegyl fliggvénytablazatok,
osszefliggések és adatok c. kiadvanyban.

Az alabbi abran az areométer szdra lathat6. Az abra és a tablazat segitségével hatarozza
meg a cc. HySO4 slrliségét és tomegszazalékos oOsszetételét, majd szamitsa ki az oldat

Ha a mért s(irliség adat éppen nem szerepel a w% - p tablazatban interpolalni kell (a két
szélsé adatbél kovetkeztetiink a kozbilsére). llyen megoldas szerepel az 2. feladatban.

)

— 1,820
=" p (glcm®) W%
— 1 1,830 1,820 90,05

T — g | 1,825 91,00
= 1,830 92,10
— 11840 1,835 93,56
= ’ 1,840 95,60
— 1,850

4. dbra. A kénsav striségmérésénél az areométer szdra és a w(kénsav)% -p tabldzat egy
része ldthato




1.3. feladat
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A Négyjegyli fliggvénytablazatok, osszefiiggések és adatok c. kiadvanyban az alabbi
sliriségadat éppen nem szerepel, ezért interpolalassal hatarozhaté meg a 1,828 g/cm3
slirlségu cc. H,SO,4 tdmegszazalékos dsszetétele!

Interpoldlas: két szélsé adatbél kovetkeztetiink egy kdzbiilsére.

Segitségképpen készitettliink egy tablazatot a Négyjegyl fliggvénytablazatok, 6sszefliggések

és adatok c. kiadvanyban szerepl6 adatokbol.

A tablazatban a H,SO, slirliség adatai és a tdmegszazalékos 6sszetétele szerepel:

p(g/cm3) W(H2504)%
1,825 91,00
Ap = 0,005 g/cm3 AWk =1,10%
1,830 92,10

A Négyjegyl fliggvénytablazatok, osszefiiggések és adatok c. kiadvany adatai alapjan
kovetkeztessen a p = 1,828 g/cm3 slirliségld kénsavoldat témegszazalékos 6sszetételére!
Szamitasait irja le a kijelolt helyre!
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1.4. feladat

150 g NaOH-ot 1500 g vizben oldva az oldat stirlisége 1,08 g/ cm3. Szamitsa ki az oldatban

a NaOH tomegszazalékat, tomegkoncentracidjat, anyagmennyiség-koncentracidjat,

ey
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1.5. feladat

A w = 10,0%-0s kénsavoldat s(rlisége 1,10 g/cm3. Szamitsa ki az oldat anyagmennyiség-
koncentracidjat, tomegkoncentraciéjat, moltortjét, molszazalékat, Raoult-toménységét!

Szamitasait irja le a kijelolt helyre!
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1.6. feladat

e sz

ez .z
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GYAKORLATI FELADAT: A KONCENTRALT SOSAV PONTOS OSSZETETELENEK
MEGHATAROZASA ES A KONCENTRALT SOSAV HiGITASA

1. A cc. HClI hdmérsékletének, a slrldségének mérése és a tomegszazalékos
O0sszetételének meghatarozasa

A) A cc. HCl hémérseékletének és surliségének mérése
Kivitelezés:

- Az oldat hémérsékletének mérése.
- A cc. HCl oldat slrliségének meghatarozasa a gyors sliriségmérével.
- Dokumentalja az adatokat a kijelolt helyre!

B) A cc. HCl tdmegszazalékos 6sszetételének meghatarozasa
Kivitelezés:

- Hatdrozza meg a cc. HCl tdmegszazalékos o6sszetételét a mért slirliség adatbol és
példaul a Négyjegyl fliggvénytablazatok, 6sszefiiggések és adatok c. kiadvanyban
talalt m(HCI)% p tablazat adatai alapjan! Szamitasat irja le a kijeldlt helyre!
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2. A cc. HCI higitasa és a higitott oldat toménységének megadasa a tobbi
Osszetétel egységben

A) A cc. HCl higitasa
Kivitelezés. Higitson 2,0 cm3 cc. HCl-at mérélombikban 250,0 cm3-re.
B) A higitott oldat hGmérséklet és sirliség mérése

Kivitelezés:

- Mérje meg a higitott oldat hémérsékletét és a gyors strliségmérdvel a slirliségét!
- Dokumentalja az adatokat a kijelolt helyre!

C) A higitott oldat toménységének megadasa a tobbi 6sszetétel egységben

Kivitelezés:

- Szamitsa ki a higitott sésav 0Osszetételét tdmeg-, anyagmennyiség-, Raoult-
koncentracioban, méltortben, mélszazalékban!
- Szamitdsait irja le a kijelolt helyre!

10
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3. Gydjtse 0ssze és irja le a tablazatba a koncentralt sésav és a higitott sésav
jellemzdbit: a mért, a szamitott és a szakirodalombol kikeresett adatait!

Oldatok cc. HCI Higitott sésav

Bemért térfogat (cms3):

Vég térfogat (cm3):

A mért h6mérséklet (°C):

A mért siirliség (g/cms3):

Tomegszazalék:

Anyagmennyiség-koncentracié (mol/dm3):

Tomegkoncentracio (g/dms3):

Moltort:

Mdélszazalék:

R-mondatok:

S-mondatok:

11
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Munkavédelem.

- A feleslegessé vilt oldatokat szelektiven kell gytdjteni.
- A tanarral konzultdlva a feleslegessé valt oldatokat a megfelelé hulladékgydjtékbe
kell gydjteni.

5. dbra. Hulladékgytijto tivegek

Osszefoglalas

Az oldatok 6sszetételének meghatarozasa a kémiaban, a fizikai kémiaban és a laboratériumi
gyakorlatok soran is igen fontos feladat. Példaul, ha a fizikai kémidban egy oldatnak ki
szeretnénk szamitani a géznyomascsokkenését, a fagyaspontcsokkenését és az ozmoédzis

P4

P4

O0sszetétel egységgel szamithato ki.

Az informaciétartalom dttanulmdnyozdsa utan valaszolni tud a bevezetében feltett
kérdésekre. A cc. sosavas lUvegben |évé maradék tényleges tOmegszazalékos dsszetételének
meghatarozasahoz elészor meg kell mérni az oldat s(rliségét, majd példaul egy w% -p
tablazatabol kikereshet6 a maradék soésav pontos tOmegszazalékos Osszetétele.
El6fordulhat, hogy éppen a mért slirliség adat nincs a tdblazatban, de ilyenkor
interpoldlassal meghatdrozhaté a pontos tdmegszazalékos 0Osszetétel. A fejezetben
szamtalan példat taldlhat a kilonb6z6 oldat oOsszetétel egységek egymasba valé
atszamitasara is.

TANULASIRANYITO

A tananyag elsajatitasdhoz javasoljuk, hogy kévesse Utmutaténkat, tanulasdhoz fogadja el a
tandcsainkat!

12
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Munkaja soran legel6szor az oldatok dsszetétel egységeit ismételje at. Melyik egységnek mi
a jele, milyen képlettel szamithato ki, mit jelentenek az egyes toménység egységek?

A feladatok eredményeit a Tanulasiranyité végén a "Megoldasok" részben talalja.

1.7. feladat

Készitsen jegyzetet a legfontosabb tudnivalokrél, hogy milyen munka- és balesetvédelmi
rendszabdlyokat kell betartani a koncentralt sésavval val6 munka soran?

1.8. feladat

A laboratoriumi gyakorlaton a csoport azt a feladatot kapta, hogy irjak le a koncentralt sésav
tulajdonsagait és higitasanak menetét. A tanar 6sszeszedte a lapokat és olvasni kezdte a
dolgozatokat. Rovid idé milva piros tollat vett elé és javitani kezdett.

Javitsa ki a dolgozatot! Huzza ald a hibas részeket és osztalyozza le a dolgozatot! A hibak
javitasat irja le a kijel6lt helyre!

Javitokulcs:

0-1 hiba 5 (jeles), 2-3 hiba 4 (j6), 4-5 hiba 3 (kdzepes), 6-7 hiba 2 (elégséges), 8 vagy tobb
hiba 1 (elégtelen).

" A koncentralt sosav (cc. HNOs) barna szind folyadék és w = 65%-o0s. A koncentrdlt sosav
szagtalan és kismértékben oldodik a vizben. A kiszdmolt koncentrdlt sosavat gyorsmérlegen
kell kimérni. Fiilke alatt, a mérdlombikban lIévé desztilldlt vizbe cseppenként adagoljuk a
koncentrdlt savat. Az endoterm (ho feflodéssel jdro) oldodds miatt az oldat felmelegszik. A

mérolombikot jelig téltjiik és homogenizadljuk.”

13
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A fejezet 6sszefoglalasakor, a kovetkez6 feladatnal a tanulék parmunkaban dolgozzanak,
ahol a parok kifejthetik egymasnak véleményiiket a kérdések igaz vagy hamis voltaval
kapcsolatban, majd a parok Aaltal adott valaszok csoportszinten is 0Osszehasonlitasra
keriilhetnek.

1.9. feladat

irjon "I" bet(it, ha igaz, "H" bet(it, ha hamis az allitas! Valaszat irja le a kipontozott helyre!

A ... A tomegkoncentraciéo mértékegysége lehet a g/dm3.
B) ..... A cc. HCl vizben val6 oldédasa endoterm folyamat.
O ... Az oldatok homogén anyagi rendszerek.

D) ..... A moéltért szazszorosa a molszazalék.

E)..... A térfogatszazalék jele a n%.

Egy fontos jé tanacs: sohasem kell sz6 szerint megtanulni a tananyagot, csak a megértés, a
logikus gondolkodason alapulé tanulds a fontos. igy alkalmazni tudja az ismereteit a
laboratériumi gyakorlatoknal és a szamitasi feladatoknal.

A gyakorlati feladatndl az 6nallé feladatmegoldas és az 6nallé laboratériumi munka miatt
kapjanak a tanuldk azonos tipusu, de mas adatokat tartalmazé feladatot, példaul: az

1. szamu tanulé: 2,0 cm3 térfogatd cc. HCl-at higitson 250,0 cm3.

2. szamu tanuld: 2,1 cm3.térfogati cc. HCl-at higitson 200,0 cm3, és igy tovabb.

A "Szakmai informaciétartalom” és a "Tanuldsiranyité" fejezetekben leirt feladatok
eredményeit a kovetkezé "Megoldasok” részben talalja.

MEGOLDASOK
1.1. feladat

Osszetételegység neve Képlete Jelentése

100 tdmegegységnyi oldatban
0

Tomegszazalék

WB o = B .
m(oldat)

(elegyben) hany tdmegegységnyi
adott komponens van.

Térfogatszazalék

%h— "8 .
75V (oldat)

100 térfogategységnyi oldatban
(elegyben) hany térfogategységnyi
adott komponens van.

14
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n
Mélszdzalék Xg % =—5.100 100 mol oldatban (elegyben) hany
Ng mol az adott komponens.
Mg 1 dm3 (1000 cm3) oldat (elegy) hany
Témegkoncentracié Pe \Vj (oldat) gramm adott komponenst
tartalmaz.
c e 1 dm3 (1000 cm3) oldat (elegy) h4
L ., B = ———— m cm3) oldat (elegy) hany
Anyagmennyiség-koncentrcié \Y (Oldat) mol adott komponenst tartalmaz.
Ng . . .
Raoult-koncentricié Mg =——7>"—"7"7"—"— 1 kg oldészer hany mél adott
m(oldoszer) komponenst tartalmaz.

1.2. feladat
A cc. H,SO4 pontos slrlisége p = 1,835 g/cm3, a tablazatbél a tomegszazaléka w = 93,56%.
M (H2SO4) = 98,0 g/mol

A w= 93,56%-0s oldat azt jelenti, hogy 100 g oldatban 93,56 g H,SO4 van.

n(H2S04) = m = ﬂ = 0,955 mol
M 98,0g / mol
A 100 g oldat térfogata: V= m = Lgs = 54,5 cms3
o 1835g/cm
n 0,955mol

A cc. H>SO4 pontos koncentracid: cH,SOs) = — = —— = 17,5 mol/dm3

0P 22U 7 T 0,05450m?
1.3. feladat

Mivel a Négyjegyid fliggvénytablazatok, 6sszefliggések és adatok c. kiadvanyban ez a
sliriiségadat éppen nem szerepel, ezért interpolalni kell.

Interpoldlas: két szélsé adatbdl kovetkeztetiink egy kozbiilsére.

A Négyjegyl fliggvénytablazatok, Osszefliggések és adatok c. kiadvany adatai: a kénsav
tOmegszazaléka és a slrliségadatai kozott:

p(g/cm? 7]
1,825 91,00
Ap = 0,005 g/cm3 Ank% = 1,10%
1,830 92,10

15
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Az adatok alapjan kovetkeztetiink a p = 1,828 g/cm3 slirliségil kénsav tomegszazalékara.

A tablazatbol a

Ap = 0,005 g/cm3 megfelel

Aw% = 1,10%-nak,

Akkor

Ap = (1,828 - 1,825) g/cm3 = 0,003 g/cm3 megfelel

Aw-nek

Aw = 0,66%

Tehat a 1,828 g/cm3 slrliségli kénsav pontosan w = (91,00 + 0,66)% = 91,66%-0s.

1.4. feladat
m (NaOH) = 150g

m (H;0) = 1500 g

p(NaOH) = 1,08 g/cm3

M (NaOH) = 40,0 g/mol

M (H20) = 18,0 g/mol

m (oldat) = 1650 g

m(NaOH) 1509

w (NaOH) = = - 100=9,09%
m(oldat) 16509
Uoldat) = m_ &93 = 1528 cm3
o 108g/cm

A tomegkoncentracié: po(NaOH) = =
g A V(oldat)  1528dm®
n(NaOH) = '@ = & = 3,75 mol
M 40,0g/ mol
n 3,75mol

Az anyagmennyiség-koncentracié: dNaOH) = — = ————

~ o Vv 1,528dm?
n(H20) = m_ ﬂ = 83,3 mol

M 18,0g/mol

m(NaOH) 1509

n@osszes)= 3,75 mol + 83,3 mol = 87,05 mol

A moltort: x(NaOH)) =

xNaOH) = 4,30%

16

n(NaOH)  3,75mol
n(6sszes)  87,05mol

= 0,0430

= 98,2 g/dm3

= 2,45 mol/dm3
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n(NaOH)  3,75mol
m(viz) 1,500kg

A Raoult-koncentracio: mg(NaOH) = = 2,50 mol/kg viz

1.5. feladat

w (kénsav) = 10,0%
plkénsav) = 1,10 g/cm3
M (kénsav) = 98,0 g/mol
M (H,0) = 18,0 g/mol

A w = 10%-o0s oldat azt jelenti, hogy 100 g oldatban 10,0 g kénsav és 90,0 g viz van

10,0g

n(kénsav) = m =——— =0,102 mol
M 98,0g /mol
A 100 g oldat térfogata: V= m_ L% = 90,9 cm3
L, 110g/cm
Az anyagmennyiség-koncentracié: dkénsav) = n = 0’102m0|3 = 1,12 mol/dms3
V (oldat) 0,0909dm
m . 1009

A tomegkoncentracio: po(kénsav) = =110 g/dm3

V(oldat)  0,0909dm?
m  90,0g

— = ——— = 5,00 mol
M 18,09 /mol

nlviz) =

n(6sszes)= 0,102 mol + 5,00 mol = 5,102 mol

n(kénsav)  0102mol
n(osszes)  5,102mol

A moéltort: x(kénsav) = 0,0200

x(kénsav) = 2,00%

n(kénsav)  0,102mol
m(viz) 0,0900kg

A Raoult-koncentracié: mg(kénsav) = = 1,13 mol/kg viz.

1.6. feladat
p(NaOH) = 80,0 g/dm3
o(NaOH) = 1,05 g/cm3

M (NaOH) = 40,0 g/mol

17



OLDATOK OSSZETETELENEK MEGHATAROZASA

M (H;0) = 18,0 g/mol
A p(NaOH) = 80,0 g/dms3-os oldat azt jelenti, hogy 1000 cm3 oldatban 80,0 g NaOH van.
mloldat) = p -V =1,05g/cm3- 1000 cm3 = 1050 g

m(NaOH) 100 = 80,09

wNaOH) = = - 100 = 7,62%
m(oldat) 1050g
nMNaOH) = m = ﬂ: 2,00 mol
M 40,0g /mol
n 2,00mol
Az anyagmennyiség-koncentracié: c(NaOH) = — = ———— = 2,00 mol/dm3
yagmennyIsesg V ~ 1,000dm®

m(H20) = 1050 g -80,09g =970 g

n(H20) = m 9709

= ———= — =539 mol
M 18,0g/mol

n(6ésszes)= 2,00 mol + 53,9 mol = 55,9 mol

n(NaOH)  2,00mol

A moltort: x(NaOH) = - =
n(6sszes) 55,9mol

=0,0358

x(NaOH) = 3,58%

n(NaOH)  2,00mol
m(viz) 0,970kg

A Raoult-koncentracié: mg(NaOH) = = 2,06 mol/kg viz

1.7. feladat

Fulke alatt végezziik a tomény sav higitasat. Mindig a savat ontjik cseppenként, kevergetés
kézben a vizbe, védbkesztyl és véddszemiiveg hasznalataval.

1.8. feladat

A koncentrdlt sosav 1. (cc. HNOs) 2.barna szind folyadék és 3. w = 65%-0s. A koncentradlt
sosav 4. szagtalan és 5. kismértékben o/dodik a vizben. A kiszamolt koncentrdlt sosavat 6.
avorsmérlegen kell kimérni. Fiilke alatt, a mérélombikban 1évé desztilldlt vizbe cseppenként
adagoljuk a koncentrdlt savat. Az 7. endoterm (hd fejlédéssel jdro) oldodds miatt az oldat
felmelegszik. A mérélombikot jelig téltjiik és homogenizdljuk."

1. cc. HCI, 2. szintelen vagy sargas szind, 3. w = 37%-o0s, 4. szUrds szagu, 5. korlatlanul, 6.
térfogatméré eszkozzel, 7. exoterm.

7 hiba, az osztalyzat: 2 (elégséges).
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1.9. feladat
A)I,B)H, O I, D) I, E) H.

A témaban val6 tijékozottsagat lemérheti az "Onellendrzé feladatok” megoldasaval.
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r

Ha a feladathoz sziikséges sirlség adat nincs megadva, példaul a Négyjegyii
fliggvénytablazatok, Osszefiiggések és adatok c. kiadvanyban a legfontosabb oldatok

r

slrlség adatait megtalalja!

1. feladat

« s

készitésének felsorolt 1épéseit! irja a mivelet sorszamat a kipontozott helyre!
A ... Fiilke alatt kimérem a cc. HCl-at.

B) ..... Homogenizaljuk az oldatot.

O ... Jelig toltjik a mérélombikot!

D) ... A mér6lombikban 1évé desztillalt vizben oldjuk a cc. HCl-at!

2. feladat

irja le a kijeldlt helyre az "Gyakorlati feladat"-hoz sziikséges anyagokat és eszkozoket!

Anyag(ok):

Eszkozok:

3. feladat

listajat! Valaszat irja le a kijeldlt helyre!
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4, feladat

Toltse ki a tablazat hianyzo adatait!

Vi t
Kristéh./.vizes anyag olcllzrt]:j;;:g Kri"stélyviz H,ozz“éadott Oszes viz E)Idat ek
tomege i témege viz tdmege tomege tdmege
témege

a) 20,0 g Na2COs3-10H20 100g
b) 20,0 g CaClz-2H:0 90,0 g
<) 30,0 g CaCl2-6H20 80,0g
d) Na.COs.-10H20 10,0g 210g
e) CuSO04.-5H20 14,09 100 g

5. feladat

s

ey

molszazalékat! Szamitasait irja le a kijelolt helyre!
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6. feladat

A 20,0 molszazalékos NaOH-oldat

tOmegszazalékos 0Osszetételét, tomegkoncentracidjat,

Szamitasait irja le a kijelolt helyre!

22
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7. feladat

Allitsa csokkend tomegszazalékos sorrendbe a kdvetkezé NaOH-oldatokat!
A) p(NaOH) = 10,0 g/dm3 (az oldat stirlisége 1,01 g/cm3)

B) m(NaOH) =10,0%-0s

C) x(NaOH) =10,0%-o0s

D) ms(NaOH) = 10,0 mol/kg viz;

E) c(NaOH) = 10,0 mol/dms3 (az oldat s(rlisége 1,33 g/cm3)

Szamitdsait irja le a kijel6lt helyre!
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| 8. feladat

Forditsa le a német vagy angol nyelvi jegyzékonyvet! Valaszat irja le a kijelolt helyre!
A) Protokoll zur Probenentnahme
1. Ort: ,Z6ld” Gmbh
2. Datum:
Jahr:  20009.
Monat: 04.
Tag: 14.
3. Zeitpunkt: 10 uhr 05 min.
4. Name des Probennehmers: Mariska Kiss
5. Position des Probennehmers: Chemie Techniker
B) Sampling Report
1. Location: Z6ld Ltd
2. Date:
year: 2009.
month: 04.
day: 14.
3. Time: 10'h 05 min.
4. Name of sampler: Mariska Kiss

5. Position of sampler: chemist technician

9. feladat

ez

egy 100,0 cm3-es mér6lombikba. Jelig toltjik és homogenizdljuk az oldatot. Szamitsa ki,
hogy hany mg/cm3 lesz a higitott oldat témegkoncentraciéja? Szamitdsait irja le a kijel6lt
helyre!
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

A)1.B)4.0C) 3.D) 2.

| 2. feladat

Anyag(ok): cc. HCI

Eszkozok: gyors slrliségméré, hémérd, 250,0 cm3-es mérSlombik, min. 5,00 cm3 térfogatu
dugattyls osztott pipetta vagy 10,0cm3 térfogati méréhenger, védobkesztyd,
véddszemiiveg, f6z6pohar (a slirliség méréshez).

| 3. feladat

Védébkesztyl, véddszemiiveg.

| 4, feladat
Vi t
Kristalyvizes anyag lzmentes Kristalyviz | Hozzaadott | Osszes viz Oldat
g oldott anyag . o . ) Wo
tomege . témege viz tomege tomege tomege
tomege
a) 20,0 g Na2COs-10H20 7419 12,6 g 80,0g 92,6 g 100 g 7,41
b) 20,0 g CaClz-2H:0 15,14 49¢g 85,1¢g 90,0 g 105 g 14,4
c) 30,0 g CaCl2-6H20 15,24 14,84 80,0 g 94,89 110g 13,8
d) 27,0 g Na,CO3:10H20 10,0 g 17,09 183 g 200 g 210g 4,76
e) 21,9 g CuS04.-5H20 14,09 7,90 g 92,1¢ 100 g 114 g 12,3
5. feladat

NaOH) = 2,0 mol/dm3
p(NaOH-aq) = 1,1 g/cm3
M (NaOH) = 40,0 g/mo
M (H20) = 18,0 g/mol

s

m(oldat) =p-V=1,1g/cm3-1000cm3 =1100g
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m(NaOH) = n- M = 2,0 mol - 40 g/mol = 80 g

m(NaOH) 100 = 80¢g

w(NaOH)= =
m(oldat) 1100g

-100 = 7,3%

m(NaOH)  80g

NaOH) = -
pMNaO == Oldat) ~ 000dm?

=80 g/dms3

m(H;0) = 1100g-80g =1020g

n(NaOH)  2,0mol
m(oldat) 1,020kg

= 1,96 mol/kg viz

nH0) = n 10209

= ———~_ =56,7 mol
M 18g/mol

n(ésszes)= 2,0 mol + 56,7 mol = 58,7 mol

n(NaOH)  2,0mol
n(6sszes) 58,7mol

x(NaOH) = = 0,034 = 3,4%

6. feladat
x (NaOH) = 20,0%
p(NaOH-aq)= 1,4 g/cm3
M (NaOH) = 40,0 g/mol
M (H20) = 18,0 g/mol
A x = 20%-o0s oldat azt jelenti, hogy 100 mol oldatban 20,0 mol NaOH és 80,0 mol viz van.
m(NaOH) = n- M= 20,0 mol - 40,0 g/mol = 800 g
m(H20) = 80,0 mol - 18,0 g/mol = 1440 g
mloldat) = 800 g + 1440 g = 2240 g

m(NaOH)  800g

WNaOH)) = = - 100 = 35,7%
m(oldat) 2240¢g
Uoldat) = m_ ﬂwg = 1600 cm3
L 140g/cm

n(NaOH 20,0mol
Az anyagmennyiség-koncentracié: c(NaOH = ( ) = = 12,5 mol/dms3

V(oldat)  1,600dm®
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m(NaOH) 8009

A tdomegkoncentracio: p(NaOH) = = 5
V (oldat) 1,600dm

=500 g/dm3

7. feladat
A)
o = 10,0 g/dm3 azt jelenti, hogy 1 dm3 = 1000 cm3 oldatban 10,0 g NaOH van.

m(oldat) = p- V= 1,01 g/cm3 - 1000 cm3=1010g¢g

m(NaOH ) 100 = 10,09

NaOH) = =
#NaOH) m(oldat) 1010g

- 100 = 0,99%

B) mMNaOH) = 10,0%

®)

X(NaOH) =10,0%-o0s azt jelenti, hogy 100 mol oldatban 10,0 mol NaOH és 90,0 mol viz van.
m(NaOH) = n- M= 10,0 mol- 40,0 g/mol = 400 g

m(H;0) = 90,0 mol- 18,0 g/mol =1620¢g

m(oldat) = 400 g + 1620 g = 2240 g

m(NaOH) 100 = 4009

NaOH) = =
#ANaOH) m(oldat) 22409

-100 = 19,8%

D)
mg(NaOH) = 10,0 mol/kg viz azt jelenti, hogy 10,0 mol (400 g) NaOH van 1000 g vizben.

mloldat) = 400g + 1000 g =1400g

m(NaOH) =~ 400g

NaOH) = =
#NaOH'= =1 oldat) 1400g

- 100 = 28,6%

E)

NaOH) = 10,0 mol/dm3 (az oldat slrlsége 1,33 g/cm3), azt jelenti, hogy 1 dm3 =
1000 cm3 oldatban 10,0 mol (400 g)) NaOH van feloldva.

m(oldat) = p- V=1,33 g/cm3 - 1000 cm3=1330g¢g

m(NaOH) 100 = 400g

NaOH) = =
#NaOH) m(oldat) 1330g

- 100 = 30,1%

A sorrend: E>D >C>B>A.
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8. feladat
Mintavételi jegyzékonyv
1. Helye: Zold Kft.
2. Datum:
év: 2009.
ho: 04.
nap: 14.
3.1d6: 10 6ra 05 perc
4. A mintavevd neve: Kiss Mariska

5. A mintavevé beosztasa: vegyész technikus

9. feladat

2 g/dm3 tomegkoncentracioju oldatot tizszeresre higitva a toménysége a tizedére csokken:
0,2 g/dm3 lesz.

0,29

1 cm3-ében 0 = 0,0002 g = 0,2 mg oldott anyag van.

0,2m
Ez keriil a 100 cm3-es mérSlombikba, jelig toltve a mérélombikot: —g= 0,002 mg/cms3

lesz az elkésziilt higitott oldat témegkoncentracidja.
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